

为全面建设社会主义现代化国家 提供精神力量

——文化和旅游部负责同志就《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》答记者问

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》。文化和旅游部负责同志就学习贯彻《意见》有关问题接受了新华社记者采访。

加强顶层制度设计 助力文化强国建设

问:《意见》出台的 background 和意义? **答:**近年来,我国非物质文化遗产保护工作取得显著成绩,一批珍贵、濒危和具有重要价值的非物质文化遗产得到有效保护,社会广泛参与、人人保护传承的生动局面初步形成,非物质文化遗产在展示中华文化独特魅力、促进经济社会高质量发展等方面发挥着越来越重要的作用。与此同时,在工业化、城镇化背景下,非物质文化遗产保护仍然面临诸多挑战,一些项目的传承存在困难,依然存在后继乏人的问题,保护工作基础相对薄弱,政策保障力度和机构队伍建设亟待加强。我国非物质文化遗产保护和利用的整体水平与具有悠久历史、灿烂文化的文明古国的地位还不相称,与满足人民日益增长的美好生活需要、建成社会主义文化强国的目标还有短板差距,有必要进一步加强非物质文化遗产保护顶层制度设计。

《意见》全面贯彻以习近平同志为核心的党中央关于非物质文化遗产保护的决策部署,准确把握新时代非物质文化遗产保护的历史方位和重大意义,充分吸纳和体现近年来非物质文化遗产保护形成的一系列行之有效的经验和做法,从坚定文化自信、实现中华民族伟大复兴中国梦的全局和战略高度,明确提出当前和今后一段时期非物质文化遗产保护的总体目标和主要任务,是做好新时代非物质文化遗产保护

工作的纲领性文件。

尊重基本内涵 弘扬当代价值

问:《意见》对做好新时代非物质文化遗产保护工作提出了哪些基本要求?

答:非物质文化遗产保护工作具有鲜明的意识形态属性。做好新时代非物质文化遗产保护工作,必须坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,牢牢把握正确方向,以社会主义核心价值观为引领,把社会效益放在首位,确保非物质文化遗产各项工作符合国家的价值目标、社会的价值取向和公民的价值准则,保持非物质文化遗产保护工作正确方向。

《意见》强调,要坚持党对非物质文化遗产保护工作的领导,巩固党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的工作格局,支持、引导和规范社会力量参与非物质文化遗产保护工作,形成有利于保护传承的体制机制和社会环境。要坚持铸牢中华民族共同体意识,引导人们树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观,不断巩固各族人民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要坚持以人民为中心,积极回应社会各界关切,着力解决人民群众普遍关心的突出问题,推动非物质文化遗产融入人民群众生产生活,不断增强人民群众的参与感、获得感、认同感。要坚持依法保护,广泛深入开展普法教育,全面落实法定职责,健全法律法规体系,加强执法监督检查。要坚持守正创新,坚守中华文化立场、传承中华文化基因,尊重非物质文化遗产基本内涵,弘扬非物质文化遗产当代价值,推动非物质文化遗产实现创造性转化、创新性发展。

融入现代生活 服务国家战略

问:在非物质文化遗产服务经济社会可持续发展方面,《意见》有哪些安排部署?

答:在实现第二个百年奋斗目标进程中,必须努力增强非物质文化遗产作为战略性资源的重要性,持续推动非物质文化遗产融入现代生活,主动融入和服务国家战略,切实发挥非物质文化遗产在促进经济发展、城乡建设、社会治理、民生改善等方面的积极作用,为全面建设社会主义现代化国家提供精神力量。

《意见》提出,要加强国家重大战略中的非物质文化遗产保护传承,建立区域保护协同机制,加强专题研究,举办品牌活动。要在雄安新区、北京城市副中心以及国家文化公园建设中,加强非物质文化遗产保护传承。要在实施乡村振兴战略和新型城镇化建设中,发挥非物质文化遗产服务基层治理的作用,加大脱贫地区非物质文化遗产保护的专项支持,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。要坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,促进各民族非物质文化遗产保护传承,树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象。要积极推动内地和港澳、大陆和台湾地区的交流合作,充分发挥非物质文化遗产在增进文化认同、维系国家统一中的独特作用。要坚持以文塑旅、以旅彰文,在有效保护前提下,推动非物质文化遗产与旅游融合发展、高质量发展。

提高区域性整体保护水平 鼓励兴办传承体验设施

问:国家“十四五”规划提出,建设30

个国家级文化生态保护区、20个国家级非物质文化遗产馆。《意见》从哪些方面进行了衔接?

答:设立文化生态保护区,是我国独具特色的非物质文化遗产保护制度。目前,我国已设立23个国家级文化生态保护区(实验)区,对非物质文化遗产及其得以孕育、发展的文化和自然生态环境进行整体保护。《意见》对接国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要重大决策部署,明确要继续推进文化生态保护区建设,落实有关地方政府主体责任,促进文化生态保护区建设与国家文化公园建设有效衔接,提高区域性整体保护水平。此外,《意见》还提出要将非物质文化遗产保护与村落保护、城市建设相结合,建设非物质文化遗产特色小镇、街区,全面推进“非遗在社区”工作。

非物质文化遗产传承体验设施是传承和传播非物质文化遗产的重要阵地。目前,中央预算内投资已安排经费约14亿元,支持各地建设了190个非物质文化遗产保护利用设施,在传承弘扬中华优秀传统文化的同时,有力带动了当地经济发展,有效促进了当地居民就业,取得了较好的效果。但在建设过程中,还存在着建设管理制度不够健全、设施类型和功能比较单一、社会资金参与不够等问题。为此,《意见》对非物质文化遗产传承体验设施的建设类型、主要功能等作出规范,提出要形成包括非物质文化遗产馆、传承体验中心(所、点)等在内,集传承、体验、教育、培训、旅游等功能于一体的传承体验设施体系。鼓励社会力量兴办传承体验设施。

(新华社北京8月13日电 记者周玮、余俊杰)



感受七夕文化 传承中华文明

在七夕节来临之际,内蒙古呼和浩特市玉泉区清泉街社区举办“我们的节日·七夕”主题活动,社区居民聚集一堂,参与穿针乞巧、吹乒乓球、踩气球等斗巧趣味活动,感受中华传统文化的独特魅力。图为居民在七夕文化活动中体验穿针乞巧。

丁根厚摄/光明图片

呵护“世界的宝贝”漓江

(上接1版)

“除了游船的提档升级,一切威胁到漓江生态的行为,都要坚决制止。”漓江风景名胜区管委会主任郭红星告诉记者,“保护好漓江,桂林才能生存和发展,已经成为桂林人的共识。”

面向未来:从注重单个目标到提升整体功能

“漓江变了,变得更加秀美多姿,更加开放多元;漓江没变,两岸人民对它的热爱与坚守初心依旧,随江蜿蜒的那份自然淳朴磅礴依旧。”游览整治后的漓江,广西民族文化保护与传承研究中心特聘研究员钟世华感叹。

漫步漓江畔,重建后的逍遥楼绽放光彩,修复好的正阳东巷古色古香,大圩、草坪、兴坪等一批美丽乡村和历史特色小镇迅速崛起……通过统筹民生发展需求,漓江流域的生态红利不断释放。

“漓江很美但非常脆弱,需要持之以恒地保护、守护、呵护,绝不能就此松懈,保护漓江依然在路上。”桂林市自然资源局局长王屹坦言,虽然桂林在保护漓江生态环境方面做了大量工作,但仍面临不少困境和难题。

“漓江流域自然条件特殊,生态系统脆弱,不同单元差异很大,对生态环保、生态修复提出了很高的要求。”广西植物研究所喀斯特植物保育与恢复生态学重点实验室主任李先琨表示,现在漓江的生态保护修复,还是以单个目标的工程措施为主,容易出现局部治理效果好,但流域内推广运用整体效果不理想的情况。

漓江流域生物多样性保护,任务也很艰巨。“漓江流域内有5个自然保护区,保护区之间相互隔离,缺乏生态廊道,物种的基因交流受到阻碍。”李先琨呼吁,尽快健全和完善漓江流域生物多样性保护体系。漓江流域重点生态保护区

内禁伐、禁牧、禁猎、禁养后,如何探索形成有利于生态保护、民生改善、经济发展、社会进步相协调的生态保护管理体制和规模长效的生态补偿机制,也是今后的重要任务和挑战。

袁国华是自然资源部资源环境承载力评价重点实验室常务副主任,也是《桂林漓江流域山水林田湖草沙生态保护和修复工程实施方案》项目负责人。他认为,要统筹漓江流域山水林田湖草沙整体保护、系统修复和综合治理,持续优化漓江流域生态,还漓江以本真。

“我们不仅要源头上杜绝滥采乱挖行为,还要从整体上谋划,统筹推进漓江流域山水林田湖草沙系统治理。”广西自然资源厅厅长陈建军表示,广西将开展土地综合整治、水源涵养与生物多样性保护、水土流失与石漠化治理,进一步优化国土空间格局,提升漓江生态系统整体功能,保护好大自然赐予的这块宝地。

这个世界变得更加美好。

“国际青年应该通过自己的眼睛,进一步了解中国,把真实友爱的中国介绍给国际社会。”来自喀麦隆的北京大学非洲研究中心研究员门杜说。

“国际青年领袖对话”项目由全球化智库和当代中国与世界研究院共同发起。12日全球化智库举办了“命运与共 青春力量”专题研讨会。联合国驻华协调员常启德在会上表示,习近平主席在回信中希望中外青年为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。“这将是一个繁荣、和平、更具善意、最重要、更富有同理心的命运共同体。”

习近平主席回信次日,“相伴梦想 激扬青春”习近平主席重要回信精神学习座谈会在中外文主席的回信是对于有志为建设更加美好未来作出贡献的青年们的重要认可,激励他们推动人类发展和进步。

荷兰青年潘妮纱说,我们这些国际青年应加强对话、相互激励、共同进步。

新加坡知名学者马凯硕表示,希望中外青年秉持多边主义精神,携手合作、共同进步,推动

8月11日以来,湖北省北部出现极端强降雨天气。随州、襄阳和孝感等地遭遇特大暴雨,局部地区降雨量超过历史纪录。洪水肆虐之下,城区内涝、房屋倒塌、道路被毁、良田被淹。

灾区群众积极自救,各方救援力量迅即响应,千群协力千方百计降低损失、想方设法开展灾后重建。防汛救灾、疫情防控、经济社会发展,荆楚儿女正努力交出三战并举的合格答卷。

“有人在吗?” “救救我,我在这里!”

8月12日,随州市随县消防救援大队大队长张金全,带领救援人员在柳林镇边搜寻喊话。一位40余岁的妇女探出头求救。消防队员立即拿来人字梯,将妇女从吊顶处救下。

“你们就是我的希望,谢谢你们救了我!”直到被救时,这位女士已经在黑暗的夹层中困了3个多小时。

8月11日21时至12日9时,随县柳林镇累计降雨503毫米,为当地有气象记录以来的历史极值。柳林镇镇区三面环山,平均积水深度达3.5米,最深达5米。

12日凌晨2点半左右,柳林镇降雨加大,镇政府紧急组织干部30余人上街采取喇叭呼喊、紧急敲门等方式转移群众,镇派出所干警开警车上街鸣笛呼喊,紧急转移群众1100余人。早晨6点左右,市县两级党政主要负责同志赶赴柳林镇受灾地点,调集力量紧急转移受灾群众2000余人。

灾情发生以后,随县迅速成立“8·12”抗洪抢险联合指挥部,下设11个工作组,全面组织应急救援救灾行动。湖北省消防救援总队接到报警后,先后调集湖北消防救援总队全勤指挥部,以及随州、襄阳、孝感消防救援支队共40辆消防救援车10舟9艇173人投入随县抗洪救援任务。

为防止大灾之后出现大疫,市县卫健、城管等部门派出工作专班,在清淤清障工作中同步进行全方位的卫生消杀。在群众安置点配备医生及常用药品,安排志愿者分发口罩、消毒液、体温计等,做好疫情防控工作。

目前,随县正全力开展灾区的电力、通信、供水、道路等基础设施修复工作。

与随州毗邻的襄阳,在8月11日夜后至12日也遭遇暴雨,大部分地区降雨量超100毫米。襄阳宜城市板桥镇莺河站24小时雨量达484.3毫米,在湖北省城镇站点中位列第一,城区严重内涝。宜城更是启动了防汛Ⅰ级应急响应。

襄阳公安闻讯而动、全时坚守,3000余警力始终和群众在一起。12日早晨6时,宜城交警大队抽调直属中队、事故中队以及市局安排过来的

工信部加强智能网联汽车数据安全等管理

本报北京8月13日电(记者刘坤)工业和信息化部近日发布《关于加强智能网联汽车生产企业及产品准入管理的意见》(以下简称《意见》),要求加强汽车数据安全、网络安全、软件升级、功能安全和预期功能安全管理,保证产品质量和生产一致性,推动智能网联汽车产业高质量发展。

“智能网联汽车是汽车产业发展的战略方向,正处于技术快速演进、产业加速布局的商业化前期阶段。”工信部装备工业一司有关负责人说,汽车智能化、网联化发展在带来便利的同时,也会产生诸如未经授权的个人信息和重要数据采集、利用等数据安全、功能不足引发的道路交通安全问题等。

前7个月新能源汽车销量创历史新高

本报北京8月13日电(记者张翼)商务部消费促进司13日发布的信息显示,1至7月新能源汽车销量147.8万辆,同比增长2倍,已超过2020年全年水平,新能源汽车销量创历史新高。较2019年同期增长1倍,占新车销量的10%。

7月份,新能源汽车销量27.1万辆,同比增长1.6倍,刷新单月历史纪录。中国汽车工业协会副总工程师许海东预计,今年我国新能源汽车总销量有望达到240万辆,同比增长76%,超出更早之前预计的200万辆。

商务部消费促进司负责人表示,今年以来,汽车消费总体保持回稳向

湖北千群同心抢险救灾 奋力恢复生产生活秩序

本报记者 夏静

张锐

本报通讯员 黄雅俊

王方

警力重新部署,在保证城区主要路口民警站岗执勤的同时,对积水严重的路口、广场和大桥实行专人值守,对积水较深无法通行的路面进行临时交通管制。

襄阳市区两级城管部门加强对辖区内人工河面的巡查力度,及时上报水位情况;检查重点路段积水情况,协调市政部门处理局部塌方现象,加大环卫力量投入,对主干道上的泥泞及时清理,恢复道路整洁。东津新区00后城管队员李永涛,不顾个人安危,只身跳入决堤的河水中救起了一名群众。

为妥善安置受灾群众,襄阳襄城区分别在欧庙镇和卧龙镇成立现场分指挥部,紧急调运食品、饮水、药品、防疫等物资,启用8所学校作为临时安置点,利用学校食堂和宿舍为受灾群众提供用餐、住宿。对受灾群众进行心理疏导,并在安置点严格落实“查验健康码+14天行程轨迹+测体温+场所消杀”等防疫举措。

灾害无情人有情。灾情发生后,众多爱心人士纷纷向湖北省慈善总会致电了解受灾群众实际需求并表达捐赠意愿。

8月13日,湖北省慈善总会火速启动“2021年湖北暴雨洪涝灾害专项募捐”项目,所募款物通过“幸福家园”村社互助项目等平台方式和方式,精准对接村社灾后需求,助力灾后重建。

工信部加强智能网联汽车数据安全等管理

对此,《意见》提出,企业应当建立健全汽车数据安全管理制度,依法履行数据安全保护义务,加强个人信息和重要数据保护。在中华人民共和国境内运营中收集和产生的个人信息和重要数据应当按照有关法律法规要求在境内存储。需要向境外提供数据的,应当通过数据出境安全评估。

《意见》明确,企业生产具有驾驶辅助和自动驾驶功能的汽车产品的,应当明确告知车辆功能及性能限制、驾驶员职责、人机交互设备提示信息、功能激活及退出方法和条件等信息。企业应当确保汽车产品具有安全、可靠的卫星定位及授时功能,可有效提供位置、速度、时间等信息,鼓励支持接受北斗卫星导航系统信号。

前7个月新能源汽车销量创历史新高

好态势。1至7月,零售终端新车销量1548.8万辆,同比增长25.9%,较2019年同期增长4.0%。受去年同期基数先低后高和汽车芯片短缺等因素影响,5月以来新车销量增长承压,并逐步传导至零售终端。7月份,销量199.1万辆,同比下降3.9%,今年首次出现负增长,但降幅明显小于生产企业新车销量下降速度。

前7个月,我国二手车交易量大幅上升,二手车与新车交易量之间的比例达到0.78,继续创新高。老旧机动车加速报废淘汰,1至7月,报废机动车回收量156.7万辆,同比增长37.8%,较2019年同期增长23.5%。